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   Une suite de Fibonacci est une succession de nombres dont les deux premiers sont laissés au choix, et dont chaque nombre à partir du troisième est la somme des deux nombres qui le précèdent. 


   Certaines propriétés des suites de Fibonacci permettent  de réaliser des tours de magie en jouant avec les nombres et les calculs. On va en voir de multiples et variées…
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  La plus utilisée des propriétés des suites de Fibonacci par les amateurs de tours de magie est sans doute celle-ci :


  «  la somme de  dix  termes successifs est égale au septième terme multiplié par 11 ».


  Elle peut être présentée sous la forme d’un tour de magie ainsi… 


   


  Tour n° 1 : « Le L »


   


  Déroulement


  Le magicien propose à un spectateur d’écrire 2 nombres de son choix dans les deux cases du haut d’un ensemble de 10 cases en forme de L, et ensuite de poursuivre de proche en proche le remplissage des cases du L en respectant la règle qu’un nombre doit être la somme des deux précédents nombres écrits. Le magicien peut se tenir éloigné, et de revenir qu’une fois le travail terminé. Il annonce alors de suite le total des 10 cases. Le spectateur vérifie laborieusement, éventuellement avec une calculatrice.


   


  Explication


  Le travail du magicien consiste simplement à jeter un œil au 7e  terme, qui se trouve être l’angle du L et donc facile à repérer, et à le multiplier de tête par 11 (par exemple en le multipliant par 10, et en ajoutant le nombre en question).
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  Pour le L de gauche, on multiplie le coin 178 par 11 et on trouve 1958.


   


  L’intérêt pédagogique de ce tour est qu’il montre l’utilité et la puissance du calcul littéral pour la justification de la réussite du magicien.


  En appelant a puis b les 2 premiers termes, on calcule les autres cases, on fait la somme des 10 cases et on trouve 55a+88b. 


  On compare avec le 7e terme qui vaut 5a+8b et on vérifie que 11(5a+8b)=55a+88b.


   


  Il est possible de faire des tours encore plus simples pour des enfants, avec les propriétés des suites de Fibonacci, et pourtant ils ne sont pas connus en général…


   




  Tour n° 2 : « Comment prédire le nombre 4 ? »


   


  Déroulement  


  Choisissez 2 nombres entiers pas trop gros, écrivez-les dans les 2 cases de gauche. Ensuite à partir de la 3e case écrivez le total des 2 nombres précédents, et complétez ainsi tout le tableau. Vous constituez une suite de Fibonacci de six nombres…


  Un exemple peut être : 
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  - Faites la somme des 6 cases. [Exemple : 7+3+10+13+23+36 = 92]


  - Divisez par la cinquième case : notez bien ce nombre. [Exemple : 92/23 = 4]


  Le magicien sort alors de sa poche un papier sur lequel il avait écrit 4. Il avait deviné quel serait le résultat…


   


  Explication


  Si l’on note a et b les deux premiers nombres, et si on calcule les quatre cases suivantes (voir le tableau du L), voici ce qu’on observe…  


  Lorsque l’on fait la somme des 6 premières cases de ce tableau, on obtient :


  a +b +(a+b)+(a+2b)+(2a+3b)+(3a+5b) = 8a+12b.


  La cinquième case contient : 2a+3b. On remarque que : 8a+12b = 4(2a+3b).


  Donc la somme des 6 premières cases est toujours égale à 4 fois le nombre inscrit dans la cinquième case. 


  Le résultat de la division de la somme des 6 premières cases par la cinquième case est toujours 4, ceci quels que soient les nombres choisis pour les deux premières cases.


   


  Exemple d’utilisation pour une présentation originale de tour magique :


  Dans un ensemble de 8 cartes, le magicien repère sans se faire voir du spectateur la position de la 4e carte à partir du haut. Mettons que ce soit l’as de pique, le magicien écrit « as de pique » sur un papier qu’il plie et laisse traîner sur la table. Le nombre 4 trouvé par le spectateur à la fin amène à compter jusqu’à la 4e carte du paquet, qui sera retournée. Le tour montre alors la réussite de la prédiction de l’as de pique (au lieu de celle du nombre 4).


   


   




  Tour n° 3 : « Comment prédire le nombre 76 ? »


   


  Déroulement


  Choisissez 2 nombres entiers pas trop gros, écrivez-les dans les 2 cases de gauche. Ensuite à partir de la 3e case écrivez le total des 2 nombres précédents, et ainsi de suite, complétez tout le tableau d’une suite de Fibonacci de 18 termes…
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  - Faites la somme des nombres inscrits dans les 18 premières cases.


  - Divisez  par le nombre inscrit dans la onzième case. Vous trouvez un nombre entier, notez-le…


  Le magicien sort alors de sa poche un papier sur lequel il avait écrit 76. Il avait deviné quel serait le résultat…


   


   


  Explication
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  Lorsque l’on fait la somme des 18 cases de ce tableau, on obtient : 2584a+4180b.


  La 11e case vaut (34a+55b). 


  Si on divise 2584 par 34 on trouve 76, et si on divise 4180 par 55 on trouve aussi 76, donc 2584a+4180b = 76(34a+55b).


  Le résultat de la division de la somme des nombres inscrits dans les 18 premières cases par le nombre inscrit dans la onzième case est toujours égal à 76, ceci quels que soient les nombres choisis pour les deux premières cases.


   


  Exemple d’utilisation pour une présentation originale :


  La prédiction de la 76e carte d’un jeu de  tarots (qui possède 78 cartes) dont le magicien a repéré préalablement la 76e…


   


   


                        *   *   *


  Voici maintenant un tour plus élaboré pour une belle présentation, et peut-être y apprendrez-vous pas mal de choses historiques plus ou moins récentes…


   




  Tour n° 4 : « La fête de Catherine de Sienne »


   


  Déroulement


  Le magicien demande à 2 personnes de venir l’aider. Il les regarde attentivement, et dit qu’il écrit une prédiction (sans plus de précision) sur une ardoise qui est aussitôt retournée face cachée.


  Les deux spectateurs sont invités à écrire chacun un nombre entier pas trop grand dans les deux premières cases d’une ligne de 14 cases. Ensuite les deux spectateurs doivent compléter les cases suivantes en respectant la consigne : « une case est égale à la somme des deux cases situées à sa gauche ». Une calculatrice est obligeamment fournie. Le magicien peut regarder et contrôler les calculs sans soupçon de triche car sa prédiction est déjà écrite.


   


  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
      	
         

      
    


  


   


  Quand la ligne est complète le magicien demande à la première personne d’additionner les 6 premières cases de gauche, puis de diviser le résultat par la valeur de la 5e case, et de noter le résultat (il ajoute que si la division ne tombe pas juste il faut en garder le quotient entier). Il demande à la 2e personne d’additionner les 14 premières cases de gauche, puis de diviser le résultat par la valeur de la 9e case (il ajoute que si la division ne tombe pas juste il faut en garder le quotient entier).


  Ceci fait le magicien demande aux 2 spectateurs de dire à l’assistance les deux résultats trouvés : 


  Exemple :
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  Le premier spectateur calcule : 7+11+18+29+47+76 = 188 puis 188/47 = 4.


   


  Le deuxième spectateur calcule : 7+11+18+29+47+76+123+199+322+521+843+1364+2207+3571 = 9338 puis 9338/322 = 29.


   


  On trouve donc 4 pour l’un et 29 pour l’autre. Le magicien reprend alors l’ardoise et la montre au public : il y a écrit « Catherine de Sienne ». Le magicien dit alors « vous êtes déçus car ce ne sont pas les deux nombres ? » et ajoute : « il ne faut pas, il suffit de consulter un calendrier »… 


  Il en apporte un et déclare que le 4 représente le numéro du mois, soit le 4e de l’année donc avril, et que 29 représente le quantième du mois. Les deux résultats regroupés correspondent donc à la date du 29 avril. 


  Il demande aux deux spectateurs de lire sur le calendrier qui l’on fête le 29 avril… Stupeur : il s’agit de sainte Catherine de Sienne, et tout le monde est interloqué par cette coïncidence avec la prédiction écrite ! 


   


  Le magicien ajoute que Catherine de Sienne devrait être davantage connue car il s’agit de la sainte patronne de l'Europe depuis 1999 selon Jean-Paul II. Elle est aussi la sainte protectrice des journalistes, des médias, et de tous les métiers de la communication. 


   


  Il ne faut pas confondre plusieurs saintes Catherine dans notre calendrier. Pour ceux qui voudraient en savoir plus sur Catherine de Sienne voici ce qu’on peut lire sur Wikipédia :


  Catherine Benincasa (en italien : Catarina Benincasa ), en religion Catherine de Sienne (en italien : Catarina di Sienna) née le 25 mars 1347 à Sienne, en Toscane, et décédée le 29 avril 1380 à Rome, est une tertiaire dominicaine mystique, qui a exercé une grande influence sur l'Église catholique. Elle est déclarée sainte et docteur de l'Église. 


  Née à Sienne, elle y grandit et désire très tôt se consacrer à Dieu, contre la volonté de ses parents. Elle rejoint les sœurs de la Pénitence de saint Dominique et y prononce ses vœux. Très vite marquée par des phénomènes mystiques comme les stigmates et le mariage mystique, elle se fait connaître.


  Elle accompagne l'aumônier des dominicains auprès du pape à Avignon, en tant qu'ambassadrice de Florence, ville alors en guerre contre le pape. Son influence auprès du pape Grégoire XI joue un rôle avéré dans sa décision de quitter Avignon pour Rome. Elle est ensuite envoyée par celui-ci pour négocier la paix avec Florence. Grégoire XI étant mort et la paix conclue, elle retourne à Sienne. Elle dicte à des secrétaires son ensemble de traités spirituels Le Dialogue. 


  Le grand Schisme d'Occident conduit Catherine de Sienne à aller à Rome auprès du pape. Elle envoie de nombreuses lettres aux princes et cardinaux, pour promouvoir l'obéissance au pape Urbain VI et défendre ce qu'elle nomme le « vaisseau de l'Église ». Elle meurt le 29 avril 1380, épuisée par ses pénitences. Urbain VI célèbre ses obsèques et son inhumation dans la basilique Santa Maria sopra Minerva à Rome. 
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